

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Ambrosio Morales, 6

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Teléfono, 70

Año XII

Viernes 23 de Diciembre de 1910

Núm. 3.417

NOTAS APOLOGÉTICAS

LAS LEYENDAS ANTICLERICALES

Hablando Brunetiere de los anticlericales franceses, los llamaba «hombres viejos de los cuales se puede decir que desde hace veinticinco años nada han olvidado ni aprendido nada. Contemporáneos de Homais el inmortal farmacéutico de *Madame Bovary*, el cual era a su vez, en 1858, contemporáneo de otra edad anterior; firme y como inmovilizados en su intolerancia; satisfechos de sí mismos, y llevando consigo cierto aire de suficiencia y de superioridad, no se dan cuenta de que vienen a ser los representantes de una especie que vivió poco tiempo y desapareció para no volver: los fósiles del anticlericalismo, el cuerpo muerto de la república, el verdadero obstáculo que dificulta el verdadero progreso social».

No, los anticlericales no aprenden nada ni olvidan nada. En la vecina república transparente los caracterizará admirablemente lo que sucede con el famoso P. Lorient. En España cuantos casos parecidos pudiéramos citar, demostrativos de que hasta los anticlericales españoles no son más que unos simples imitadores de los franceses? ¿No basta leer sus periódicos para convencernos de que es inútil demostrarles una cosa, pues sin pararse poco ni mucho en demostración semejante, por apodictica que sea, continúan tan imperterritos, repitiendo lo que mil veces se evidenció que es falso en absoluto? Están fosilizados en sus embustes, en sus calumnias, en sus leyendas, por esa razón indestructibles...

Ellos se burlan cínicamente de las «leyendas» demostradas por la historia, cuya falsedad no ha podido nadie demostrar, y eso que son legiones los especialistas que a conseguirlo se vienen dedicando desde hace siglos; y con la mayor desfachatez esos escritores anticlericales nos tratan de apocados, ignorantes, brutalmente crédulos, escandalosamente fanáticos y defensores de absurdas creencias, porque seguimos defendiendo y dando fé a esas «leyendas». Y en cambio se hacen sordos a todas las demostraciones, a todas las pruebas, aún las más convincentes, y continúan sosteniendo y repitiendo y divulgando las verdaderas leyendas anticlericales, cuya falsedad se ha puesto en claro, a la luz del día, millares de veces. Leyendo a semejantes sectarios ¿quién no recuerda la tenacidad maravillosa con que los anticlericales franceses continúan haciendo aplicaciones de la frase tan infundadamente atribuida al P. Lorient? Ah, si esa frase hubiera existido, los anticlericales franceses y españoles serían los verdaderos discípulos del despedido jesuita; los franceses discípulos-hijos; y los españoles discípulos-nietos...

Mil veces han dicho esos pobres anticlericales que solo permanecen sumisos a las viejas creencias católicas los ignorantes, en tanto que los hombres de ciencia resultaban del todo incompatibles con las enseñanzas católicas y mil millares de veces se les ha demostrado bien con razones indestructibles respecto a la armonía entre la fé y la razón, bien con hechos palpables, con el ejemplo de los sabios más ilustres, de Pasteur, de Balme, de Volta, de J. Dumas, de Menéndez Pelayo, de Brunetiere, de Cantú, de tantos y tantos sabios creyentes, que aquella incompatibilidad es una falsedad no menos insigne que la de la frase de Lorient. No obstante lo cual, cuantos periódicos anticlericales hallan ocasión para ellos y aún sin hallarla, dicen y repiten como si se tratara de la verdad más indiscutible y palpable, que la religión es la enemiga jurada de la Ciencia... ¡Tanto se repite esa leyenda, que hasta el bueno de mi paisano Melquiades Alvarez, ha enriquecido con ella el no muy abundante repertorio de sus vigorosas y ya bien conocidas frases «destructoras»!

Mil y mil veces han dicho esos pobres diablos, para halagar al pueblo ignorante, que la Iglesia es la aliada de

los poderes tiránicos y de los explotadores del obrero; y más veces aún se demostró con hechos palpables y con la exposición de las enseñanzas católicas, que nosotros somos los únicos depositarios de la doctrina en que aparecen defendidos contra todas las tiranías, del poder ó del capital, los ciudadanos y los obreros. Como si callásemos! Nuestros anticlericales no olvidan nada ni aprenden nada; y apesar de todas las demostraciones siguen como sus maestros los franceses con lo del P. Lorient. No se publica apenas en España un periódico anticlerical donde falte un día siquiera la repetición de que los clericales y la Iglesia somos los amparadores de las explotaciones y de las tiranías...

Ahora con motivo de lo sucedido el año pasado en Cataluña, durante la llamada semana roja, estamos presenciando un caso que solo con el ya conocido del P. Lorient puede ser comparado. Tras de la mencionada revolución vino lo que era de esperar, la represión. Seguramente los conservadores no han sido en ninguna ocasión más combatidos (y con mayor motivo) que entonces, porque no supieron ó no quisieron proceder con la energía que el caso demandaba. Es indiscutible que en aquella terrible crisis, el gobierno español fué muy débil, excesivamente legalista, «prudente» endemasia. ¡Aquel movimiento criminal merecía y estaba pidiendo a gritos una represión más rápida y más general! ¿Quién pone esto en duda? El gobierno conservador, todo el mundo lo sabe, no hizo otra cosa que dejar a la autoridad militar que procediera con arreglo a las leyes, y en la ejecución tan natural y explicable de Ferrer no ha tenido más arte ni parte que el no haberse opuesto a que se cumpliera la sentencia dictada por los Tribunales militares...

Esta conducta exageradamente tolerante con los revolucionarios antiespañoles, se ha puesto mil veces delante a nuestros anticlericales, se les hizo ver lo que bien podían ellos ver por sí solos, que el gobierno aquel no fué quien mando prender a Ferrer, ni quien lo juzgó, ni quien lo fusiló ni nada más que quien no creyó conveniente (¡Sólo eso hubiera faltado!) impedir que la sentencia aludida se cumpliera. Pues bien, no cogerán ustedes un periódico radical en que se nombre a Maury y a La Cierva sin que a tales nombres se les añada lo de «asesino de Ferrer»... Tratándose de un hecho ocurrido hace unos meses, a la vista de todos sobre el que no caben, ni embrollos ni equívocos, ¿se puede imaginar demostración más palpable de que nuestros radicales se pasan la vida recordándonos «el caso» del P. Lorient?

Y esos se llaman amantes de la verdad y emancipados y conscientes y dignos. Lo que son sencillamente unos auténticos y despreciables discípulos del fantástico jesuita, que los franceses han creado y explotan de la manera que se ha visto... Repitámoslo: son los fósiles del embuste, de la mentira, de la calumnia. No olvidan nada, ni aprenden nada. No por falta de capacidad sino por falta de honradez. Odian la luz de la verdad como las lechuzas la luz del día, porque les hace daño...

M. Arboleya Martínez.

La Hacienda y el tabaco

Dice Shopenhauer en uno de sus aforismos: «más te costará la vanidad que el hambre y la sed». En España podríamos introducir una variante: más te costará el tabaco que el pan y el vino. Yo no sé si el tabaco está más cerca del hambre que de la vanidad; no sé si es lujo, ni si es vicio, ni si es alimento. Es el más espiritual de los gozos corporales y la más corporal de las distracciones del espíritu. Se apoya en la materia y vuela al cielo y se disipa en humo...

Pues bien: este humo es materia de un presupuesto y sobre este humo se funda un gran edificio económico que se llama la Compañía Tabacalera, cuyas acciones valen un dineral. Cada

vez que se trata de «reforzar los ingresos», esto es, cada lunes y cada martes, piensan los ministros de Hacienda en el vicio español por antonomasia y aumentan el precio de las diferentes labores que nos sirve la Arrendataria.

Ahora les ha tocado de nuevo su turno, que no es turno, porque es cosa de cada año; y para enjugar el déficit, pagaremos 7, 10, 15 ó 20 céntimos más por cigarro ó cajetilla, que ya suponen en su precio actual todo un conjunto de aumentos y refuerzos.

Yo, que soy un gran enjugador de déficits, es decir, un gran fumador, he sacado la cuenta de lo que va a costarme al año, según mi consumo de tabaco, la nivelación de la obra económica del gobierno sobre lo que ya tributó, fumando, en los ejercicios anteriores. Me costará el dichoso superavit unas 50 pesetas más.

Pero señor, ¿cómo se las hubieren arreglado nuestros hacendistas sin Oristóbal Colón?

Cardenio.

Suscripción popular

Iniciada por la Asociación de la Prensa para adquirir un cuadro del genial pintor cordobés Julio Romero de Torres.

	Ptas. Cts.
Suma anterior	2.480 00
Ilustre Colegio de Abogados	25
D. Antonio Ortega Benítez	10
» Modesto Mestanza	5
» Rafael Gómez	1
» José Sisternes	2
» Francisco Verdiguier	1
» Rafael Ceballos	2
» Fernando G. Salamanca	2
» José Cuevas	2

Suma y sigue 2.530 00

A Federico García Sánchez

Oye, joven y noble caballero, nacido en la florista valenciana: Córdoba la indolente, la sultana de rinde su homenaje más sincero.

Llegaste como el cándido jilguero de irisado plumaje una mañana, dieste a los aires tu canción galana y a la tarde quedaste prisionero.

Tu palabra de mélica armonía, que ha vibrado en honor de Andalucía se aleja de la tierra cordobesa; te maréhas y te llevas tus canciones; pero tu alma sutil se queda presa en las mallas de nuestros corazones.

ANTONIO ARÉVALO.

«Prensa Asociada», en Méjico

Agitación patriótica contra los Estados Unidos.—El complot revolucionario contra el Gobierno.—Combates sangrientos.—Periódicos suprimidos.—El partido antireeleccionista.—Reyes y Madero.—Temores para el porvenir.

Fecundo en asuntos sensacionales ha sido para esta República el mes de Noviembre.

La indignación patriótica que la noticia del bárbaro y horrible martirio a que los yanquis sometieron al infeliz obrero mejicano Antonio Rodríguez, sacándolo de la cárcel en que estaba preso por supuesto asesinato de una señora norteamericana y llevándolo a un monte donde fué quemado vivo, estalló en ruidosa protesta y manifestaciones contra el pueblo yanqui.

Fueron los estudiantes los organizadores de la protesta, y a ellos se unió pronto compacta muchedumbre que, como ocurre siempre en estos casos, desahogó sus iras contra todo lo que en Méjico ostenta origen y nombre norteamericano. Diéronse en la calle maerás a los «jingos» (yanquis); fueron apodreados los edificios de los periódicos *The Herald Mexican* y *Dayli Record*, y cometieron otros desmanes a que la policía se encargó de poner término.

Fueron estas algaradas un medio de distraer la atención del Gobierno a fin de que no se diese cuenta del movimiento revolucionario que entonces mismo se estaba fraguando contra él? Mu-

chos así lo creen y afirman. Nosotros no tenemos fundamento bastante para sostenerlo.

Lo cierto es que en tanto las cancillerías de Méjico y los Estados Unidos ocupábanse en el arreglo amistoso de los incidentes, a que dió lugar el horrible martirio del citado obrero Antonio Rodríguez, la policía mejicana descubrió el día 17 de este mes el complot fraguado por los «anti reeleccionistas» para derribar al Gobierno y que estaba preparado para el día 30. Pero el descubrimiento policiaco no fué bastante a impedir que el día 18 estallara un serio motín en diferentes puntos, principalmente del Norte, y se verificase el alzamiento de los rebeldes.

En varias poblaciones la sangre ha corrido en abundancia. En algunos se han librado verdaderas batallas. Baste fijarse en Puebla, donde leales y rebeldes estuvieron batiéndose por espacio de más de cuatro horas.

Dar detalles de estos encuentros y sangrientas luchas es imposible por ahora. Las noticias que corren son por demás confusas y contradictorias. La censura rigurosa que el Gobierno ejerce sobre la prensa, hace imposible el tener idea acerca de lo ocurrido.

Si hubiéramos de atenernos a los relatos oficiales y a lo que dicen los periódicos adictos al gobierno, habría que creer que el movimiento sedicioso había concluido y todo estaba en paz; pero estos optimismos encuentran muchos incrédulos y no faltan otras versiones en sentido absolutamente contrario.

Lo único que yo puedo decir es que las cárceles están rebosantes de presos políticos; que los principales órganos del partido sedicioso, como *El Constitucional*, *El Diario*, *El Hogar*, etc., han sido suprimidos por orden gubernativa, que el movimiento de tropas ha sido grande y que el gobierno dióse prisa a confiscar los 40 000 rifles que en Méjico habían entrado y estaban en venta en la capital del Estado de Puebla. Por este último detalle podrá formarse idea de la extensión é importancia del movimiento que se preparaba.

Hablemos ya del partido antireeleccionista que varias veces hemos nombrado anteriormente, para que se conozca bien el carácter é índole de la abortada conspiración que acaba de turbar la paz en Méjico. Según ese partido, en el principio «No reelección» está la fórmula política del progreso gubernativo nacional, asegurando que mientras no haya sufragio efectivo, el pueblo no podrá identificarse con el gobierno.

El antireeleccionismo que comenzó a luchar primeramente en la prensa y luego en los comicios, es un partido que ha ido creciendo y desarrollándose a través del tiempo y bajo la Jefatura de dos caudillos que, según algunos, bien pueden refundirse en uno solo: Reyes y Madero.

Reyes que parece ser el verdadero jefe y el que cuenta con mayores simpatías en el ejército, ha sido Ministro de Guerra y Marina en este país. Ocupando tal cargo quiso organizar el ejército titular «La Reserva», pero al llegar el momento de dotar a las nuevas fuerzas de armamento moderno, Reyes fué destituido y dicho cuerpo de ejército disuelto. ¿Porque? Porque cambió la voz de que «La Reserva» más bien que a la defensa de la patria dirigiese a derrocar el gobierno del General Díaz y dar la Presidencia de la República a Reyes.

El ex ministro de la Guerra fué enviado de gobernador a Monterrey y allí pareció que continuó acrisolando la ambición de alzarse en la Presidencia, llegando a tal punto la excitación producida, con su propaganda entre el elemento armado que no pocos militares fueron desahogados y juzgados por ser partidarios suyos. Reyes dejó el gobierno y marchó a Europa, con la comisión aparente de estudiar la táctica de los ejércitos europeos, pero en realidad para que dejara tranquilo al gobierno constituido.

Los antireeleccionistas no por eso desmayaron, antes al contrario, luego que se vieron en Jefe buscaron uno que supliese al que acababa de abandonarlos y se fijaron en don Francisco Madero, rico hacendado y uno de los mayores propietarios del Norte. Este se dedicó a la propaganda política, llevando como principio fundamental de su programa «La no reelección» y como jefe del partido lanzó su candidatura a la presidencia; más al poco tiempo le involucraron en una serie de causas, tomandose como fundamento unas frases que dicen dijo contra el presidente y que, según algunos, no hubo tales frases; pero bastaron para tenerlo en la cárcel mientras se verificaron las elecciones, después de las cuales le concedieron la libertad bajo la fianza de 10 000 pesos.

Una vez conseguida la libertad provisional logró fugarse a los Estados Unidos donde ha permanecido hasta los momentos de comenzar las revueltas. Entonces dicen atravesó la frontera para dar aliento a la conspiración por él tramada y dirigida. Esto acaba de confirmarse y afirmase que ha sido gravemente herido en Villa-Guerrero.

Tal es la síntesis histórica del partido que en estos días ha conmovido la república; y digo ha conmovido porque en estos momentos, 26 de Noviembre, ya parece que todo está tranquilo.

Mi opinión es que si bien por ahora ya no habrá revueltas, no tardarán mucho en estallar con mayor furor y causar mayores estragos; porque el fuego ha sido comprimido, no extinguido; se ha echado tierra sobre la hoguera haciendo desaparecer las llamas, pero se le ha dejado un resquicio por donde pueda alimentarse; queda ese fondo de descontento; queda una imposición de parte del gobierno que el pueblo considera como injusta; queda la imposición del Vicepresidente y sobre todo, queda esa plaga del caciquismo que es el generador del gran descontento de los pueblos y el que ha dado al partido contrario mayor fuerza que Reyes con su ascendiente y Madero con su propaganda; porque jamás las masas se levantarian ni lucharían contra el «Héroe de la Paz» que tantos bienes ha traído a Méjico, sino tuvieran en su alma una gran dosis de descontento.

Los antireeleccionistas creo podrán decir en esta hora al gobierno aquellas palabras que pronto hará un siglo dijeron los franceses a los españoles cuando se internaban en Francia, derrotados por las fuerzas aliadas: «Españoles, nosotros entramos vencidos, pero en nuestra patria quedan nuestras ideas y ellas triunfarán».

Interrogado don Francisco Madero si había tomado parte en la revolución contestó con estas palabras: «que no tenía parte ninguna pero sabía que dentro de poco estallaría una revolución... que si había huido era porque sabía se estaba formando un plan revolucionario que si no había podido evitarlo pero que pronto estallaría una revolución formal».

Se cumplirán estos vaticinios? La respuesta es difícil. El tiempo se encargará de confirmarlos ó desvanecerlos.

Fr. M. López.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

Como labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios de venta al público desde el día 19 de Diciembre hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2 00; idem masa sin hueso, 2 72.

Ternera con hueso, a 2 30; idem masa sin hueso, 3 30.

Mascho, 1 68.

Todos estos artículos se sirven a domicilio.

Tecino salado y ahúado, para fuera, a 70 reales los 11 y 1 1/2 kilos.

Gratis y con abundantes pastos pone esta casa la dénesa de Rabanales a disposición de los dueños de reses que vengán a sacrificarse en sus contratos ó registros semanales.

EL SORTEO DE NAVIDAD

Parece que el premio gordo ha emigrado a Francia.

Del segundo premio, tres millones para San Sebastián, se sabe que tres décimos los habían adquirido don José Santisteban, don Alfredo Arana y el pagador de la Delegación de Hacienda. Este estaba abonado al número agraciado desde hacía dos meses. Para esta jugada había dado participación a sus compañeros de oficina, incluso al periodista don Leopoldo Quiroga.

Alfredo Arana, que es cohecho había dado muchas participaciones de su décimo.

Otro décimo fué enviado a Bayona y otro a Burdeos.

Don José Santisteban llevaba un décimo él solo.

Del tercer premio vendido en Avilés, uno de los décimos del billete 3 711 lo llevaron abonado los herederos de doña Cecilia Campa.

Entre los afortunados figuran un banquero, don Francisco Maribona, y el cartero Julián Recio, el cual repartió el décimo entre amigos comerciantes, jugando solamente diez pesetas.

Del cuarto premio vendido en Cartagena, dos décimos fueron adquiridos por dos viajeros extranjeros que habían llegado de Orán. Uno de ellos, de nacionalidad francesa, reside en Marsella.

Otro lo adquirió una señora almeriense. Tres vecinos de Orán, poseedores de décimos, habían hecho el encargo de que se les telegrafara a la Avenida Loubet, núm 15, en caso de que fueran sus décimos agraciados con algún premio.

Los restantes los poseen personas desconocidas.

tólico, la Asociación de la Buena Prensa y tres entidades más de Hinojosa del Duque.

Ese es el camino. Los católicos con los católicos.

Recompensas

Se han concedido al primer teniente don Francisco Ruiz Santwella, por hechos de guerra, una cruz roja, sencilla, una pensionada y otra de María Cristina.

Papelera

El representarse en Córdoba de la marca *Abadie*, de papel de fumar, nos ha obsequiado con una artística papelera-almanaque, que le agradecemos.

A su dueño

En la Acera de San Julián, del barrio del Espíritu Santo, (Campo de la Verdad) se hallan depositadas una barca de regulares dimensiones y 46 travesas que arrastraba el Guadalquivir en su última crecida y que fueron extraídas por varios vecinos de expresado barrio; y desconociéndose quienes sean sus dueños, se anuncia al público para que los mismos puedan producir ante esta Alcaldía, la reclamación oportuna acreditando que legítimamente le pertenecen.—Córdoba 22 de Diciembre de 1910.—*José García Martínez.*

Conferencia

A la segunda conferencia que anoche dió en el Círculo de la Amistad el señor García Sanchiz, asistió selecta concurrencia.

El señor García Sanchiz disertó por espacio de una hora acerca de Julio Romero, pronunciando una conferencia notable.

Al final fué muy aplaudido, y recibió sinnúmero de felicitaciones.

Algarías

La guardia civil de Belmez ha detenido a siete vecinos de dicha población que hurtaron bellota en una finca de aquel término.

Recuperadas

Han sido recuperadas por la guardia civil de Nueva Carteya dos caballerías mayores que fueron hurtadas en el término de Hinojosa y las cuales se encontraron en las fincas «Los Atanores» y «Rabadán», de aquel término.

Según los retrasos

Ayer llegó a Córdoba el tren de Madrid con mas de una hora de retraso. Hoy ha llegado con igual ó mayor retraso.

Auxiliar

La Sociedad Arrendataria para el cobro de los repartimientos provinciales, ha acordado dejar cesante, en uso de las atribuciones que le están conferidas por el contrato celebrado con la Excelentísima Diputación provincial, y a propuesta del Agente ejecutivo don Manuel Qairós Gallardo, al auxiliar del mismo don Rafael Muñoz Fortes.

El censo de población

Dispuesto por el Gobierno de S. M. que en la noche del 31 del corriente al 1.º de Enero del año próximo se efectúe el Censo de población de España con estricta sujeción a lo preceptuado en el Real Decreto é Instrucción de 14 de Octubre último, he creído oportuno recomendar a este vecindario se fije en las notas que se insertan en las hojas que al efecto han de distribuirse para que atemperándose a las reglas consignadas en las mismas, verifiquen con la mayor exactitud las inscripciones según requiere, tan importante trabajo estadístico.—Córdoba 22 de Diciembre de 1910.—*José García Martínez.*

Revista de comisario

La revista de comisario del mes de Enero, se pasará el día 20 del mismo.

Almanaque

La acreditada casa de los señores Castellano y Compañía, representantes de la máquina de coser *Grizner*, ha tenido la atención de remitirnos un precioso almanaque de pared para el año próximo.

Muestras de simpatía

Anteanoche los empleados de la estación, entregaron a su digno jefe don Enrique Torres, las insignias de la Cruz Roja del mérito militar, con distintivo blanco que le ha concedido el gobierno con motivo de sus meritorios trabajos durante la campaña de Melilla.

Los empleados además le regalaban un artístico album en el que iban las firmas de todos.

Pláticas de familia

Ha sido denunciado al juzgado municipal Francisco Cívico Ramírez, que maltrató a su esposa é hijos.

Rescatadas

El cuerpo de vigilancia ha entregado a Francisco Roldán, tres caballerías menores, que los vigilantes Gutiérrez y Moreno, encontraron abandonadas en la Victoria en la noche anterior.

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas veinticuatro horas, ha sido 17.80 y la mínima 4. La altura barométrica ha sido 754.10.

Para vestirse

Anoche a las siete y media un aficionado a lo ageno, sustrajo de una casa de la calle de Mascarones, una polliza, dos pares de pantalones, una polonesa, un chaleco y un sombrero, no siendo habido el caso.

Denunciada

Lo ha sido Ana Romero, que insultó a Dolores Torres, en su domicilio calle Cardenal González.

DENTISTA

F. Guijo CALLE GONDOMAR

Machaquito

Hemos recibido un artístico cuadro estadístico de las corridas trabajadas por nuestro paisano Rafael González Machaquito, en la temporada de 1910.

El trabajo honra a los talleres tipográficos de don Antonio A. de Morales, donde ha sido confeccionado.

Machaquito ha torreado este año desde el 27 de Marzo al 9 de Octubre 62 corridas, estoqueando 151 toros.

Por dos cogidas que sufrió ha perdido doce corridas.

Desde la temporada de 1900 ha tenido comprometidas 722 corridas y ha torreado 588, estoqueando 1.442 toros, que ya es matar.

Cotización del ganado de cerda

Bolsa de Mercados, indispensable a los señores ganaderos, tratantes y salchicheros, por su rapidísima y verídica información de ganados y sus productos.

No negamos la importancia y el crédito de *El Cortador*, pero *Bolsa de Mercados* es más recomendable por aparecer dos veces en semana: los martes y jueves; y además de las cotizaciones de cerdos, vacunos y laneros en toda España y el extranjero, las de lanas, pieles, grasas y demás productos pecuarios, inserta los precios de cereales en la Lonja de Barcelona.

Bolsa de Mercados.—Madrid, 15 pesetas año.

Corresponsal en Córdoba, don Manuel González Hoyos, Judería 24.

Franco y registrable

El Gobernador civil ha declarado franco y registrable el terreno que ocupan las siguientes concesiones mineras:

20 pertenencias de la de hierro y otros «Carmencita», del término de Torrecaimón; 18 de la de hierro «Vesubio» y 20 de la de idem «Santa Luisa», de Villanueva de Córdoba; 84 de la de idem «Concha», de Villanueva del Duque; 16 de la de idem «Pablo José», de Priego, y 20 de la de idem «Victoria», de Montemayor.

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Gregorio, presbítero y mártir.

Jubiléo circular
Mañana, en el Convento de Santa Isabel de los Angeles, costeado por una devota, por sus difuntos.

Real Iglesia de San Pablo.—El domingo 25 tendrán lugar los solemnes cultos que la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María consagra mensualmente a su excelso Patrono, en la forma siguiente:

Comunión general en la misa que se dirá a las ocho, y será solemnisada con armonium. Ejercicio de la tarde, que dará principio a las cinco y media con la exposición de Su Divina Majestad, Rosario, letanía cantada, oraciones, plegarias, sermón que pronunciará un Padre de la Comunidad y gozos, terminando con la reserva y bendición del Santísimo.

Parroquia del Sagrario.—En esta parroquia dará principio el día 25, un cuarto de hora después de oraciones, una solemne novena al Divino Niño Jesús en la forma siguiente: Rosario, Letanía cantada, lectura, coplas alusivas al acto, y terminada se hará la adoración del Niño, durante ella se cantarán bonitos villancicos por un coro de niños con instrumentos pastoriles.

Iglesia de Capuchinos.—Mañana, a las seis

de la tarde, último día del ejercicio de las jornadas, para honrar las que hizo María Santísima con San José desde Nazaret a Belén.

Parroquia del Sagrario.—Mañana, a las oraciones, último día del devoto ejercicio de las nuevas jornadas de María Santísima y San José de Nazaret a Belén.

—Mañana último día del devoto ejercicio de las jornadas a la Santísima Virgen en la parroquia de San Andrés, un cuarto de hora después del toque de oraciones, con villancicos cantados.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 24 al 25 del actual, corresponde al turno quinto, San Pascual Bailón.

Iglesia de San Rafael.—El día 24 se celebrará en esta Iglesia el ejercicio mensual en la forma acostumbrada: la misa de Comunión a las ocho. El sermón estará a cargo de un Padre Misionero del Corazón de María. Serán costeados estos cultos por un devoto: dando principio media hora después del toque de oraciones.

Capuchinos.—El domingo primer día del solemne octavario al Niño Jesús, en la iglesia de RR. PP. Capuchinos.

El 24, a las seis de la mañana, Calenda solemne.

Noche buena: a las diez y media de la noche principiarán los solemnes Maitines, cantándose el Te-Deum, y a las doce en punto la Misa, en la que se dará la Sagrada Comunión a los fieles.

Al acto de la Misa del Gallo no se permitirá el ingreso en la iglesia sino mediante invitación personal.

Orden de los cultos del octavario: Por la mañana a las nueve, Misa Pastorela solemne; por la tarde a las cinco y media, Rosario con cánticos y letanias cantadas, ejercicio del octavario y sermón, que predicará el día 25 el R. P. Francisco de Amorobieta.

Tanto las funciones de la mañana como las de la tarde se terminarán con la adoración del Niño Jesús.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

De Sebastián de Luque

«EL HURACÁN DE MI VIDA»

Libro interesantísimo, 850 pesetas. Librería Hernando. Arenal 11, Madrid.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

OPERA LOS RANOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.
Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión general de Seguros de 80 de Mayo de 1908.

Castellano y Compañía, S. en C.

Jesús María, núm. 1

Concecionarios para las provincias de Córdoba, Jaén y Badajoz, de las celeberrimas máquinas para coser y bordar

GRITZNER

Estas máquinas están construidas del mejor acero y sus ajustes son tan perfectos, que supera a todas cuantas máquinas se han fabricado hasta el día

Antes de comprar camas de acero, vea n.º nuestro numeroso surtido en la seguridad de que ahorrarán dinero.

Se hacen composturas garantizadas de toda clase de máquinas para coser.

GRAMOFONOS, DISCOS Y AGUJAS, para todas las marcas.

Fábrica de Géneros de Punto

Francisco Montilla y Collás

Juan Rufo, 22 Córdoba

Grandes cantidades de camisetas para caballeros, niños y señoras; toreras, cubre corsés, calzoncillos, salidas de teatro, fajas higiénicas, pantalones y refajos para señoras. Variada y completa colección de medias para señoras y niños y de calcetines para caballero. Gran novedad en abrigos interiores para señoras y niñas estos abrigos forman una sola prenda muy ceñida que cubre todo el cuerpo y lleva una sola abertura. Peleles para niños.

Las prendas pueden hacerse con algodón Americano, Jumel, Torsal Perlé, lanas corrientes, alemana, australiana, ó finísimo Hilo de Escocia verdad, a medida ó por tallas, pero siempre sin aprestos de ninguna clase, pues esta casa desea para sus productos suma limpieza y apartar toda sustancia nociva, en blanco-nieve, crudo, negro y cuantos colores y combinaciones se deseen. Especialidad en medias ciclistas y de cazador de patrón inglés.

Al por mayor precios especiales.

Aviso

Para regularizar nuestros servicios administrativos el día 31 de Diciembre de jaremos de servir el periódico a aquellos suscritores de la capital que adeudan más de dos recibos.

Entendemos un deber de atención el participárselo así por si antes de esa fecha desean poner sus pagos al corriente.

Comunicado

Señores Subdirectores en esta provincia de la Compañía de Seguros La Unión y El Fénix Español.

Muy señores míos: Debido a la previsión de mi buen esposo D. Bartolomé Demetrio Sánchez (q. e. p. d.) he cobrado el seguro de vida de 30.000 pesetas que hizo a mi favor, y que esa importante Compañía ha satisfecho con laudable solicitud.

Reconocida a su correcto proceder, cúmplome expresar espontáneamente mi gratitud por ello, a la vez que a ustedes por cuanto han contribuido al más inmediato y satisfactorio despacho de este asunto.

De ustedes atenta s. s. q. b. s. m.,
Sándalia Fernández.

Villanueva de Córdoba 22-12-1910.

Los Anales del Pilar

Hemos recibido tres entregas de la revista así titulada, de cuyo texto interesantísimo podrán formarse alguna idea nuestros lectores, diciéndoles que un número entero va dedicado al estudio crítico de *Los frescos del Pilar de Zaragoza*, notable trabajo que firma el docto Catedrático Sr. Ros Ráfales. Muchas páginas están dedicadas a reseñar los cultos celebrados en honor de Ntra. Sra. del Pilar en Zaragoza, Barcelona, Bilbao, Burgos, Soría, Córdoba, Cuenca, Granada, Huesca, Ibiza, Jaca, Lérida, Logroño, Madrid, Málaga, Manresa, Murcia, Palma de Mallorca, Pamplona, San Sebastián, Santander, Sevilla, Tudela, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Victoria, etc. Además trae un precioso artículo del Sr. Sardá y Salvany, otro del R. P. Nezarío Pérez, S. J. un *Viaje a la ciudad del Pilar*, por D. Juan P. Esteban; una poesía baturra por D. Jorge Soria, Pbro.; *El Pilar y España*; por el Canónigo D. José Ericot; *La Virgen del Pilar y la Adoración Nocturna*, *Regalo de medio millón de Himnos de la Virgen del Pilar*, Bibliografía y otros originales.

Crónica Provincial

Misacantano

Don Justo Moreno celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el día de Año Nuevo en Montemayor.

Agente

El Delegado Regio de Pósitos ha nombrado Agente ejecutivo de los Pósitos de La Carlota y Fuente Palmera, de esta provincia, a don Rafael Jover y Conde, para que haga efectivos los reintegros de las cantidades que existen pendientes de cobro a favor de aquel Establecimiento, cesando en dicho cargo los que los desempeñaban don Alfonso Beana y don Rafael Moreno, respectivamente.

Elecciones

Existiendo doce vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Adamuz, por dimisiones admitidas por aquella Corporación en sesión de 24 de Noviembre último, y teniendo en cuenta que dichas vacantes constituyen la totalidad del expresado Ayuntamiento, el gobernador civil ha acordado convocar a elecciones municipales para el domingo 8 de Enero próximo.

Crónica Local

Acto hermoso

Calladamente como corresponde a la caridad cristiana, hoy se ha repartido en el convento de Capuchinas el pan de San Antonio, costeado con las ofrendas que los fieles depositan en el altar del Santo.

El reparto ha sido de dos mil kilos de pan.

Trabajando personalmente en el reparto hemos visto a los canónigos señores Blanco Sancha, Seco de Herrera y García Ballesteros, beneficiados señores Sánchez Herrero, Mantas y Angulo, presbítero señor Payán y varios seglares.

Este año se han hecho tres donativos: uno de dos mil kilos de pan, el día de San Antonio; otro de mil quinientos el día de Todos los Santos, y el de hoy de dos mil.

Felicitaciones

Nuestra iniciativa para que los católicos de esta provincia felicitaran a las minorías católicas del Congreso, ha tenido multitud de seguidores.

De todas partes se han enviado cartas, postales y telegramas. Entre los que hoy tenemos noticia figuran cinco telegramas enviados por el Círculo Ca-

lladamente como corresponde a la caridad cristiana, hoy se ha repartido en el convento de Capuchinas el pan de San Antonio, costeado con las ofrendas que los fieles depositan en el altar del Santo.

El reparto ha sido de dos mil kilos de pan.

Trabajando personalmente en el reparto hemos visto a los canónigos señores Blanco Sancha, Seco de Herrera y García Ballesteros, beneficiados señores Sánchez Herrero, Mantas y Angulo, presbítero señor Payán y varios seglares.

Este año se han hecho tres donativos: uno de dos mil kilos de pan, el día de San Antonio; otro de mil quinientos el día de Todos los Santos, y el de hoy de dos mil.

Felicitaciones

Nuestra iniciativa para que los católicos de esta provincia felicitaran a las minorías católicas del Congreso, ha tenido multitud de seguidores.

De todas partes se han enviado cartas, postales y telegramas. Entre los que hoy tenemos noticia figuran cinco telegramas enviados por el Círculo Ca-

lladamente como corresponde a la caridad cristiana, hoy se ha repartido en el convento de Capuchinas el pan de San Antonio, costeado con las ofrendas que los fieles depositan en el altar del Santo.

El reparto ha sido de dos mil kilos de pan.

Trabajando personalmente en el reparto hemos visto a los canónigos señores Blanco Sancha, Seco de Herrera y García Ballesteros, beneficiados señores Sánchez Herrero, Mantas y Angulo, presbítero señor Payán y varios seglares.

Este año se han hecho tres donativos: uno de dos mil kilos de pan, el día de San Antonio; otro de mil quinientos el día de Todos los Santos, y el de hoy de dos mil.

Felicitaciones

Nuestra iniciativa para que los católicos de esta provincia felicitaran a las minorías católicas del Congreso, ha tenido multitud de seguidores.

De todas partes se han enviado cartas, postales y telegramas. Entre los que hoy tenemos noticia figuran cinco telegramas enviados por el Círculo Ca-

Ferretería EL TIMBRE-ALBERTO SERRANO
María Cristina, 4.-Córdoba

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

Política

Madrid 23 (trestarde)
Madrid 23 (seis tarde)
Cobián

Al salir esta mañana del Congreso el Canalejas se dirigió a casa del señor Cobián que anoche se agravó en su enfermedad.

El señor Cobián estaba esta mañana mejoradísimo.

Canalejas

El señor Canalejas nos ha dicho esta mañana que estaba disgustadísimo con la actitud intransigente de las minorías católicas, que merecen de todos los que los admiramos un cumplido parabién por la hermosa defensa que han hecho de nuestros principios.

El señor Canalejas elogió en cambio a su mayoría por haberse mostrado disciplinada y... durmiente.

Por Córdoba

Los diputados a Cortes señores Barroso, Rosales y Aparicio, visitaron al ministro de Fomento solicitando medios que remedien los daños que ha ocasionado el temporal en Córdoba.

Los videntes

Los diputados católicos que se han mantenido en sus puestos haciendo la debida obstrucción al gobierno, según el público anhelo de sus electores, han sido los carlistas señores Felú, Vázquez de Mella, Aguado, Salaberry, Llorens, Llosas, don Dalmacio Iglesias, Alcover y el conde del Rodezno, los in-

tegristas señores Senantes y Sánchez Marco y el conservador señor Marqués de Vadillo.

Como para pedir votaciones nominales hacen falta siete diputados para poder descansar establecieron un turno difícilísimo.

Ocasiones hubo en que por necesidades apremiantes no estaban los siete de turno en el salón. Así ocurrió a la hora de cenar esta madrugada, que se retiraron tres para cenar para relevar luego y que cenaron los restantes.

Llegó la hora de pedir una votación y Romanones dijo que en vista de que no había más que cuatro diputados que la solicitaran no podía ser nominal.

Ante esta descortesía de la presidencia, el independiente don Leopoldo Romeo, el conservador marqués de Villaviciosa y el republicano señor Nougués, se unieron a los carlistas para el solo efecto de pedir votación nominal.

La mayoría protestó.

Miscelánea

Nuevo infante

A las siete y cuarto dió a luz una robusta niña la infanta doña María Luisa de Orleans, hermana de la Reina doña Amelia y esposa del infante don Carlos de Borbón.

A las diez de la mañana fué la presentación oficial con estricta sujeción a lo dispuesto en "La Gaceta".

Asistieron a la presentación toda la familia real, don José Canalejas

y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El señor Canalejas estaba fatigadísimo de la sesión permanente.

El telégrafo

Las líneas telegráficas funcionan retrasadísimas a causa del mal estado en que se encuentran y de la aglomeración del servicio.

Con algunas estaciones la comunicación es completa.

A esto se debe que a la hora presente no se tengan detalles y relatos circunstanciados de los agraciados en el sorteo de ayer.

De Guerra

"El Diario Oficial", del ministerio de la Guerra, aparece orlado con motivo del santo de la Reina Doña Victoria.

Además publica varias reales licencias para contraer matrimonio y sobre transporte de materiales.

La Gaceta

La de hoy viene orlada por el santo de la Reina.

Publica varias vacantes de títulos y otras disposiciones sin interés.

Naufragio

Cartagena.—El vapor "Leusella", ha entrado en el puerto remolcando al de esta matrícula "Industria", que había tenido un abordaje con otro frente a Torreveja, sufriendo averías.

Cuando ya se creía salvado el "Industria", se sumergió al llegar al rompeolas del fondeadero de los barcos de guerra.

La tripulación fué salvada por el barco francés.

Explosión

Barcelona.—Ha habido una explosión de gas en un almacén de frutas, quedando destrozadas las paredes y produciendo alarma. No se registraron desgracias.

De Melilla

El general García Aldove ha revisado la guarnición de Rostrogordo, presenciando los ejercicios de tiro.

Se hacen preparativos para el viaje del Rey.

Continúa el temporal. Los moros de Guelaya están contentos por la visita del monarca.

Los moros que fueron a Madrid quieren correr la pólvora para mostrar al Rey su gratitud por las atenciones de que fueron objeto.

Muerte de un millonario

Bilbao.—En la mina "El Peñasco", entró su propietario, el millonario don Tomás Arbois, y yendo por una galería se desprendió un bloque, matándole en el acto.

Un obrero que le acompañaba resultó herido.

Misa

La familia real oyó esta mañana misa en su oratorio particular.

Otro enfermo

Ya son dos los ministros enfermos. El general Aznar guarda cama a causa de un constipado.

El Santo de la Reina

Esta tarde a las dos se verificó la recepción en Palacio con motivo del Santo de la Reina.

En la plaza de la Armería estaban las músicas de la guarnición y las bandas de cornetas.

Hay un público inmenso viendo llegar a los personajes nacionales y a los embajadores extranjeros, éstos vestidos con el traje de su país.

En la escalera de palacio rinde honores un zaganete de alabareros.

Asisten a la recepción los cuerpos colegisladores, cuyos presidentes señores Montero Rios y Romanones, pronuncian expresivos discursos.

El Rey les contesta con discursos de gratitud.

La Reina viste lujosos atavíos, el Rey uniforme de capitán general y la familia real esplendorosos trajes.

Las comisiones de diputados y senadores son muy nutridas. Asisten Maura, Moret y todos los personajes monárquicos.

Sigue luego la recepción militar que es vistosísima y a la que asis-

ten muchos generales, jefes y oficiales.

Después fué la recepción general.

De Barcelona, Burgos, Valencia, Coruña, Sevilla, Valladolid, Zaragoza, se reciben noticias de haberse verificado la recepción con gran esplendor.

Las Cortes

CONGRESO

La sesión permanente

Al reanudarse el debate sobre el proyecto de ley del "candado", el señor Salaberry defendió una enmienda, pidiendo que desaparecieran las logias masónicas.

Se proroga la sesión por dos horas y el señor Romero pide a los católicos cesen en su obstrucción.

Los católicos se niegan y hacen bien.

Canalejas se siente dictador y pide que se vaya a la sesión permanente.

El señor Vázquez Mella en un admirable discurso prueba que esto es antirreglamentario.

Maura y los suyos declaran que es antirreglamentario, pero no hacen obstrucción.

Lo mismo opinan Azcarate y Sol y Ortega.

Lerroux está conforme con el Gobierno.

Maura y amigos se retiran en sus señas de protesta y por 129 votos contra 14 se acuerda la sesión permanente.

Todas las minorías han dejado solos a los católicos, que tienen en cambio la razón.

Llosas defiende extensamente una enmienda.

Llorens consume el tiempo, defendiendo otra enmienda.

A ambos les constan brevemente los de la comisión.

Don Dalmacio pronuncia un elocuente discurso que es brevemente contestado.

Sigue la sesión y los diputados católicos, una docena escasa de hombres que han tenido que repartirse turnos, se defienden heroicamente.

Habla el conde del Rodezno defendiendo una enmienda. Le contesta Canalejas.

De cuatro a ocho de la mañana la resistencia de los católicos es más débil, la naturaleza comienza a decaer, los escasos diputados católicos están fatigadísimos, pero no serinden.

A las siete y media van a llamar al señor Vázquez Mella a quien corresponde el turno de la mañana.

El grandilocuente diputado que anteaer pronunció un discurso de formidable oposición a Canalejas, que ayer debatió de modo elocuente en defensa del Reglamento de la Cámara (él, que es antiparlamentarista), se presenta esta mañana en el hemicycle y eleva el debate pronunciando un discurso doctrinal, incompreso por los eruditos a la violeta de la acera de enfrente.

El señor Vázquez Mella hace notar que las minorías católicas han cumplido con su deber y protesta de que la fuerza del número arroje a la fuerza de la razón.

Termina diciendo que por un deber de humanidad ante la fatiga que sienten sus compañeros, que no pueden seguir en esta lucha desigual de cientos de diputados contra una docena, debía darse por terminada la discusión.

El señor Sastrón explica su voto y se abstiene de votar el "candado".

Antes que el señor Vázquez Mella hablan esta mañana defendiendo enmiendas en larguísimo discursos los señores Sánchez Marco y Senantes.

Entre tanto, los diputados de la mayoría, cuya disciplina tanto ha encomiado después el señor Canalejas, dormían en los divanes y sólo despertaban cuando sonaban los timbres y los ugieres los llamaban para que votasen enmiendas.

A las nueve de la mañana se procedió a votar el proyecto del "candado", siendo aprobado por 108 votos contra 20.

El discurso del señor Vázquez Mella, según el sentir de todos, ha sido magnífico, pues elevó el debate que estaba moribundo.

Declarada urgente la aprobación de este proyecto, esta tarde se votará definitivamente.

La sesión de hoy

Comienza a la hora acostumbrada.

El señor Llosas denuncia irregularidades en la Administración de Hacienda de Gerona.

Los señores Salvatella y don Dalmacio se adhieren a esas denuncias.

El señor Miró, hace un ruego de interés local.

El señor Burgos dice que le extraña mucho ver en el orden del día el dictamen sobre expropiación forzosa, pues siendo el uno de los iniciadores no se le ha convocado para que lo firme.

El Presidente dice que no se discutirá hasta que el señor Burgos esté conforme.

El marqués de Vadillo, dice que firmó el dictamen ayer sin enterarse (Risas).

El señor Nougués, hace un ruego referente a proyectos de carreteras aprobados por el Senado.

Siguen otros ruegos de menor interés.

Se entra en el orden del día.

Se aprueba el dictamen del Senado sobre el proyecto de libro de las familias.

Se leen varias solicitudes entre ellas una de los evangélicos de Cabrera, pidiendo la libertad de cultos.

Se pone a votación el proyecto de ley del "candado".

Unos cuantos conservadores acuden al escaño de Maura para preguntarle que qué es lo que votan.

Por lo que podemos apercibirnos desde la tribuna, el señor Maura los deja en libertad.

Maura, Lacierva y otros significados conservadores, votan contra el candado.

Al fin se aprueba la anticatólica y antisocial ley del candado por 174 votos contra 54.

Se suspende la sesión para reanudarla más tarde cuando se reciban nuevos dictámenes del Senado.

Hoy se cerrarán las Cortes.

Mencheia.

Agricultores! Seguros de ganados

"La Previsión Andaluza"

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Realiza el SEGURO DE GANADOS en condiciones ventajosísimas. Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío.

Primas muy económicas

Se licitar tarifas de esta Compañía antes de asegurar vuestro ganado en alguna otra. Edificio propiedad de la Compañía: Albareda 19, Sevilla.

REPRESENTANTE Y VETERINARIO EN CÓRDOBA

D. José Herrera Vázquez, Doña Engracia 1-Teléf. 144

Seguros de Quintas: Sorteo 1911

Prima: 800 ptas.

Diríjense para este Seguro a D. JOSE DE VIGUERA ESPEJO, Plaza de San Nicolás, número 16.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 22 de Septiembre de 1909.

La Cordobesa

Fundición de Hierro

Construcciones metálicas

Serrano, Ruiz y Compañía

CALLE CUARTELES NUEVOS (FRENTE A LA ESTACION CERCADILLA) CÓRDOBA

Prensas para aceites de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la laboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente a la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Caldrería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

MOTORES DE GAS POBRE

Los mas baratos, los de menor consumo

Los mejores

MAQUINAS DE VAPOR Y CALDERAS.—MOTORES ELÉCTRICOS Y DINAMOS.—MAQUINARIA PARA TODAS LAS INDUSTRIAS. INSTALACIONES PARA RIEGOS, MAQUINARIA Y HERRAMIENTAS PARA MINAS, ACCESORIOS, TUBERIAS DE HIERRO, GOMA Y LONA, HERRAMIENTAS PARA TALLERES Y FABRICAS

Godinez, Moreno y C., Ingenieros

Carretera de S. Jerónimo, 44, MADRID.—Albuera, núm. 2, SEVILLA
SE DESEAN AGENTES ACTIVOS

CASANA DENTISTA

Buenos de M. Belmonte
Calle de S. Jerónimo, 44, MADRID

¿De dónde llega este poder milagroso?

EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

De las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

EMERIN

DE FAMA MUNDIAL

DE USO UNIVERSAL

Sangre - Urinarias - Anemia

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como éstos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte. En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, tolos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Emerin», de composición puramente de hierbas vegetales que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al «Director del Consultorio Emerin» fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos ó habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los «Confites Emerin» dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos, que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: Impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, encorvula, linfatisimo, raquitismo, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 8'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin», es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, ratiquismo, escrofulismo, dispepsia, atonia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón enema etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas dirigirse: Consultorio EMERIN, Ramba de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

DE VENTA EN CORDOBA: UNION FARMACÉUTICA CORDOBESA, DROGUERIA, CONDE DE CÁRDENAS, 26 (Antes Letrados)

Tres virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

DEPÓSITO EXCLUSIVO EN ANDALUCIA: DROGUERIA DE D. JOSÉ MARIN GALAN.—LARAÑA, 4, SEVILLA

Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Eclesiásticos especialmente en Andalucía

Alaación pura de cobre y estaño. Refundición de las rotas. Trazo matemático en toda forma de campana.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de idem; Málaga, Santander, Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz (Madrid), Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Cáceres), etc., etc.

Esta casa no tiene que ver nada con otras que dicen pertenecer á ella. Para todo dirijanse á la casa constructora. Pídanse catálogo ó presupuesto á la casa LINARES de



Carabanchel Bajo Madrid

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida Incendios y Paquetes

Banco Aragonés Seguros de Quintas con toda clase ó garantías y dotales para niños y niñas

Vasco Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

PÍDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte

Oficinas: calle Alfaro, núm. 28 CORDOBA

Horas de llegada y salida de trenes

De la línea de Madrid

Mixto de Madrid llegada á la 2 y 5 de la madrugada.

Expreso á las seis.

Mixto de Menjíbar á las 9'25.

Correo de Madrid á las 10'30.

Mercancías con viajeros Menjíbar 8'15 noche.

Para la línea de Madrid

Mixto á Madrid sale á las 2'10 de la madrugada

Mercancías con viajeros á Menjíbar á las 6'5.

Correo á Madrid 4'15 tarde.

Mixto á Menjíbar 6'20 tarde.

Expreso á Madrid 11'10 noche.

Trenes de Sevilla

El Mixto llega á la 1'35 de la madrugada.

Otro mixto 10'20 mañana.

Correo 3'50 tarde

Tercer mixto 8'25 noche

Expreso 10'55 noche.

Trenes para Sevilla

Mixto sale á las 2'45' madrugada.

Expreso 6'15 mañana.

Segundo mixto 7'25 mañana.

Correo 11'15.

Tercer mixto 5'25 tarde.

Trenes de Málaga

Mixto llega á Córdoba á la 1'20 de la madrugada

Correo á las 3'55 de la tarde.

Expreso 10'39 noche.

Trenes á Málaga

El mixto sale á las 2'25 de la madrugada.

El expreso á las 6'20.

Correo á las 11'15.

Todos los trenes hasta aquí citados con en la estación central.

Trenes de y para Puente Jaén.

Además de los que van á Málaga y que ya hemos enumerado hay lo siguientes:

Mercancías con viajeros vulgo carreta

ta entre Fuente Jenil y Córdoba á donde llega á las diez de la mañana.

Igual clase de i en de Córdoba á Fuente Jenil, sale de esta capital á las 6'40 de la tarde.

Trenes de la línea de Ecija

Mixto llega á la 1'5 de la madrugada

Correo llega á las 3'40 tarde.

Mixto sale á las 2'35 madrugada.

Correo á las 11'30.

Esto, cu tro trenes son de la estación central.

Mercancías con viajeros llega á las 9'50 noche.

Sale á las 4'25 de la mañana.

Estos dos trenes son de la estación de Cercadilla

Trenes de la línea de Bañez

(Estación de Cercadilla)

Sale el llamado mixto á las tres de la mañana

Mercancías (carreta) sale á las 7'50 de la mañana.

Correo á las 4'30 tarde.

Llega el mixto á las 0'45 de la madrugada.

Correo llega á las 10'10.

Mercancías (carreta) 7'33noche.

Ambos trenes son de la estación de Cercadilla.

ESPECTÁCULOS

PABELLON MODERNISTA

1.º Sinfonía.

2.º Exhibición de tres magníficas películas.

3.º Todas las noches exhibiciones cinematográficas y números de variedades.

Precios: Sillas 40 céntimos.—Entrada general 15.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

FERNANDO GULJO

Cirujano Dentista



Gondomar sin n.º

Donde está la foto grafiá.



Papel para envolver

En la Admón. de este periódico se vende por arrobas y por kilos.

Ambrosio Morales, número 6